Т.П. Гусарова*

ПАМЯТИ НИНЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ ХАЧАТУРЯН

9 июля 2020 года скончалась доктор исторических наук, профессор Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова Нина Александровна Хачатурян. Нина Денисова (в замужестве Хачатурян) родилась 7 октября 1931 г. в интеллигентской московской семье и в 1950 г. поступила на первый курс Московского университета. Для специализации она выбрала кафедру истории средних веков. Её первым научным руководителем стала Нина Александровна Сидорова, долгие годы занимавшаяся средневековой городской культурой. Среди учителей Н.А. Хачатурян был и заведующий кафедрой академик Сергей Данилович Сказкин. Нина Александровна начала работу на историческом факультете МГУ в 1963 г. Сферой ее научных интересов была политическая история Средневековья, в первую очередь, Франции. В кандидатской (1968) и докторской (1988) диссертациях, а также в многочисленных монографиях и статьях она разрабатывала сюжеты, связанные с историей эволюции государства, рассматривая его как один из двигателей развития средневекового общества. В частности, ее интересовали основные институты королевской власти и механизмы, при помощи которой она управляла страной. В 1992 г. Н.А. Хачатурян создала и возглавила исследовательскую группу «Власть и общество». Много сделала Нина Александровна и для кафедры истории средних веков, заместителем заведующего которой она работала не один год. Заслуженный профессор МГУ (2006), Н.А. Хачатурян воспитала множество учеников, стремилась научить студентов мыслить и отстаивать свою позицию.

Ключевые слова: Средние века, История Франции, МГУ, Н.А. Хачатурян Цитирование: Гусарова Т.П. Памяти Нины Александровны Хачатурян. DOI 10.32608/0235-4349-2020-1-53-451-460 // Французский ежегодник. 2020. Т. 53. М.: ИВИ РАН, 2020. С. 451-460.

> Поступила в редакцию 20.07.2020 Принята к печати 30.07.2020

^{*} Татьяна Павловна Гусарова, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Средних веков исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, gusarova174@yandex.ru Tatiana Gusarova, PhD (History), Associate Professor, Moscow State University, gusarova174@yandex.ru

Tatiana Gusarova

IN MEMORIAM. NINA ALEKSANDROVNA KHACHATURYAN

On July 9, 2020 died Dr. Hab. (History), professor of Moscow State University (Lomonosov) Nina Alexandrovna Khachaturyan. Nina Denisova (by marriage Khachaturian) was born on October 7, 1931 in an intellectual Moscow family and in 1950 she entered the entered the Faculty of History of Moscow State University. For specialization, she chose the Department of History of the Middle Ages. Her first academic advisor was Nina Aleksandrovna Sidorova, who for many years was engaged in medieval urban culture. Among the teachers of N.A. Khachaturyan was also the head of the department, academician Sergei Danilovich Skazkin. Nina Alexandrovna began working at the Faculty of History of Moscow State University in 1963. The sphere of her scientific interests was the political history of the Middle Ages, primarily of France. In her Ph.D. (1968) and doctoral thesis (1988), as well as in numerous monographs and articles, she developed different subjects related to the history of the evolution of the state, considering it as one of the engines of the development of medieval society. In particular, she was interested in the main institutions of royal power and the mechanisms by which she ruled the country. In 1992 N.A. Khachaturian created and headed the research group "Power and Society". Nina Aleksandrovna also did a lot for the Department of History of the Middle Ages, she worked as its the deputy head for many years. Honored Professor of Moscow State University (2006), N.A. Khachaturian brought up many students, sought to teach them to think and defend their position.

Keywords: Middle Ages, History of France, Moscow State University, N.A. Khachaturian

For citation: Gusarova T.P. (2020). Pamjati Niny Aleksandrovny Khachaturyan [In memoriam. Nina Aleksandrovna Khachaturyan] DOI 10.32608/0235-4349-2020-1-53-451-460. Annual of French Studies 2020. Vol. 53. Moscow: IVI RAN, 2020. P. 451-460.

Submitted: 20.07.2020 Accepted: 30.07.2020

В последний раз мы виделись с Ниной Александровной незадолго до ее кончины, она принимала меня у себя дома. Нередко при воспоминании о таких встречах, в них находят некую мистику: каждому взгляду, слову придается особый многозначительный смысл, во всем видится тайный намек, недобрые предчувствия с обеих сторон. Ничего подобного не могу сказать о вторнике 30 июня. Мы обе были рады встрече. После долгих недель, даже месяцев изоляции, вызванной пандемией, было приятно увидеть живое, а не экранное лицо. Нам было о чем поговорить: о будущем университета, о работе, о кафедре, о друзьях и коллегах, о наших близких, о жизни вокруг, о планах и многом другом. Нина Александровна пребывала в приподнятом настроении. Только что вышла подготовленная ею коллективная монография о собственности¹, которая далась ей не без труда и сложностей. Нина Александровна еще даже не держала в руках свежий томик. Почти одновременно с этой книгой ею был подготовлен и сдан в печать сборник статей² по итогам научной конференции «L'État moderne в Западной Европе XIII-XVII веков», организованной ею как руководителем исследовательской группы «Власть и общество» совместно с Отделом западно-европейского Средневековья и раннего Нового времени ИВИ РАН в 2019 г. Наконец, Нина Александровна ожидала результатов заседания Ученого Совета, решавшего ее конкурсные дела. Уже из всего перечисленного было очевидно, что сомневаться в итогах голосования не придется. Так и случилось. Настроение было почти праздничное: из холодильника извлекли испанское вино, мы рассматривали редкие книги, рисунки, которыми богата ее домашняя коллекция, любовались видами на старую Москву, открывавшимися с балкона. Будущее представлялось прекрасным...

Прекрасной, хотя и не безоблачной, была и жизнь Нины Александровны. Она родилась 7 октября 1931 г. в богатой традициями интеллигентской московской семье с глубокими купеческими корнями. Отца репрессировали по 58-й статье, что не прошло бесследно и для семьи, и для единственной дочери. Жизнь, полная лишений в военной и послевоенной Москве, школа, Московский университет, куда на исторический факультет Нина Денисова

¹ Концепт-явление «собственность» в общественной структуре европейского Средневековья / Под ред. Н.А. Хачатурян. СПб., 2020.

² L'État moderne: от патримониальной монархии к публично-правовой государственности в западноевропейском Средневековье (XII-XVII вв.) / Отв. ред. Н.А. Хачатурян (в печати).

(в замужестве Хачатурян) поступила в 1950 г. Это были не лучшие годы не только для студентки, имевшей репрессированного отца, но и для всей страны, для науки. Первым научным руководителем Нины Александровны на выбранной для специализации кафедре истории средних веков стала ее тезка Нина Александровна Сидорова, талантливый ученый, человек суровый и сложный, вынужденный адаптировать свои оригинальные научные изыскания в области средневековой городской культуры к идеологическим установкам времени. Надо отметить, что в дальнейшем, когда постсоветская научная критика по-нигилистски остро прошлась по творчеству Н.А. Сидоровой, Н.А. Денисова-Хачатурян не отдала своего первого руководителя на огульное осуждение.

Ученице повезло больше: хрущевская «оттепель» открыла больше возможностей для творческого простора и свободы. Да и как к научному наставнику в те годы Нина Александровна тяготела к академику Сергею Даниловичу Сказкину. Менялся климат и на кафедре истории средних веков, куда в начале 1960-х гг. она была приглашена работать ассистентом.

Именно в эти годы формировался научный фундамент, благодаря которому Нина Александровна оказалась не только в ряду ведущих отечественных медиевистов, но и стала одним из зачинателей нового научного направления в изучении истории западноевропейского Средневековья. Она сосредоточила свои интересы на политической истории Средневековья – прежде всего французской, системно исследуя ее в неразрывной связи с развитием общества, с изменением образующих его структур, а более широко – на истории эволюции государства от патримониального к современному³. Эта линия четко прослеживается в творчестве Нины Александровны, начиная с ее кандидатской диссертации, позже переработанной в монографию⁴. В дальнейшем она нашла отражение в ее докторском сочинении, также опубликованном в виде монографии⁵. Научный подход в этих и других трудах заметно отличался как от советской историографии, рассматривавшей государство в качестве надстройки над базисом, с позиций сугубо

³ В прощальном слове нет необходимости подробно останавливаться на научном творчестве и концепции Нины Александровны. Этому посвящена обстоятельная статья ее ученицы и продолжательницы д.и.н. С.К. Цатуровой (См.: *Цатурова С.К.* Нина Александровна Хачатурян: портрет ученого в зрелости // Искусство власти. Сборник в честь профессора Н.А. Хачатурян / Отв. ред. О.В. Дмитриева. СПб., 2007. С. 6-38).

⁴ *Хачатурян Н.А.* Возникновение Генеральных штатов во Франции. М., 1976.

⁵ *Хачатурян Н.А.* Сословная монархия во Франции XIII – XV вв. М., 1989.

классового антагонизма, так и от западной исторической науки с преобладавшими в ней политико-юридическими критериями. Новизна позиции Н.А. Хачатурян проявилась в том, что государство Средневековья рассматривалось ею как «системно-образующий фактор и один из двигателей развития средневекового общества»⁶. Что же касается сословной монархии, более других этапов развития средневековой монархии занимавшей Нину Александровну, то в качестве ее истока она особо выделяла продуктивный диалог между королевской властью и обществом, приведший к формированию специфической формы властвования – политического дуализма, в котором участвовали все (или почти все) заинтересованные общественные силы – монарх и сословия. Из этого базиса выросли все последующие исследования профессора Н.А. Хачатурян: об основных институтах королевской власти и механизмах ее реализации – судебной, налоговой системах, армии, административном аппарате в лице формирующегося чиновничества, о королевском дворе как властном институте, о месте города в феодальной системе и о многом другом.

Нина Александровна не только вдохнула новую жизнь в «полумертвое дитя» советской медиевистики – политическую историю, но и взяла на себя роль хранителя памяти, историографа отечественной научной традиции – дореволюционной, советской, современной. Ее статьи о блестящем лекционном курсе по истории Реформации П.Н. Кудрявцева⁷, о творческом наследии С.Д. Сказкина⁸ – больше, чем память: это выявление живого наследия в русской исторической науке XIX – начала XXI вв. Н.А. Хачатурян выступала не просто хронистом, но продолжателем лучших традиций мэтров российской исторической школы – Е.А. Косминского, С.Д. Сказкина, А.И. Неусыхина, Е.В. Гутновой, М.М. Смирина, Н.П. Грацианского и других. В трудные и для нашей науки, и для высшей школы годы Нина Александровна, оставаясь на высоте этих традиций, бережно сохраняла то, что было достигнуто в XX в., защищая эти достижения от забвения и нападок со стороны тех, кто поспешил отказаться от своего прошлого⁹.

⁶ *Цатурова С.К.* Указ.соч. С. 22.

⁷ Хачатурян Н.А. Первый опыт изучения гуманизма и Реформации в отечественной медиевистике (Лекционный курс П.Н. Кудрявцева) // СВ. Вып. 60. М., 1997. С. 339-345.

⁸ *Хачатурян Н.А.* Вспоминая С.Д. Сказкина. Оценить и понять // СВ. Вып. 65. М., 2004. С. 281-288.

 $^{^9}$ *Хачатурян Н.А.* Современная отечественная медиевистика в контексте мировой исторической науки // СВ. Вып. 62. М., 2001. С. 195-212.

Со всеми этими комплексными научными проблемами одному, даже выдающемуся, ученому справиться, конечно, было не под силу. К тому же настоящий исследователь всегда щедро делится своими мыслями с коллегами, стремится заинтересовать их, услышать отклик в виде исследований на близкую проблематику. В 1992 г. Н.А. Хачатурян создала и возглавила исследовательскую группу «Власть и общество», к работе в которой привлекла широкий круг специалистов. На базе исторического факультета МГУ в содружестве с Отделом истории Средних веков ИВИ РАН ею было организовано несколько знаковых международных конференций, результаты которых получили отражение в коллективных монографиях под ее редакцией¹⁰. Эти тома солидны по содержанию, широте охвата проблем, составу участников, прекрасно оформлены. Монография «Королевский двор и политическая культура...» на III Международной книжной ярмарке в Петербурге была отмечена дипломом «Серебряная литера».

Вся жизнь Нины Александровны связана с Московским университетом, историческим факультетом, кафедрой медиевистики. Без преувеличения ее можно отнести к числу горячих патриотов МГУ. Много лет она выполняла обязанности заместителя заведующего кафедрой. Эта работа требовала немалых усилий и осторожности, особенно в то время, когда кафедрой в 1970-е гг. заведовал тогдашний министр просвещения РСФСР А.И. Данилов, человек властный, во многих отношениях далекий от жизни коллектива, чрезвычайно занятой на основной работе в министерстве. Фактическое руководство кафедрой лежало на плечах его заместителя. На этом месте и в этом качестве Нина Александровна многое сделала для сохранения высокого научного и морального авторитета кафедры, ее традиций, развития контактов с институтами и учеными нашей страны и за рубежом, подготовки честных, преданных науке высококлассных специалистов

Мое многолетнее знакомство с Ниной Александровной восходит к 1964 г., когда у нас, второкурсников она стала вести семинар

По двор монарха в средневековой Европе. Явление, модель, среда / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. М.-СПб, 2001; Королевский двор в политической культуре средневековой Европы. Теория, символика, церемониал / Отв. ред. Н.А. Хачатурян, М., 2004; Священное тело короля. Ритуалы и мифология власти / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. М., 2006; Власть, общество и индивид в средневековой Европе / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. М., 2008; Империи и этнонациональные государства в Западной Европе в Средние века и раннее Новое время / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. М., 2011; Этносы и «нации» в Западной Европе в Средние века и раннее Новое время / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. СПб., 2015.

по истории средних веков. Салическая Правда и Страсбургское право, Лоренцо Валла и Этьен Марсель — через них молодая преподавательница вводила нас в далекий мир европейского Средневековья. Она учила нас выжимать из источника все до последней капли и находить в нем то, что написано между строк. Хотя каждый (и я в том числе) с ужасом ждал своей очереди «прочесывания» маленького отрывка текста, этот опыт не прошел даром: я, сама став преподавателем, позаимствовала такой метод работы. Таким образом, Нина Александровна с самого начала была и всегда оставалась для меня Учителем. Она была Учителем и для других, подготовив немало специалистов по социально-политической истории Франции, среди которых есть и доктора, и кандидаты наук, и дипломники, которые успешно работают в науке, вузах и других сферах жизни, достойно представляя своего учителя и созданную им школу.

В начале 2000-х гг. Н.А. Хачатурян удостоили звания «Заслуженного профессора МГУ». Тем самым были отмечены не только ее научные достижения, но и преподавательская работа. Много лет Нина Александровна читала для второкурсников общий курс истории средних веков; специальные курсы для студентов, аспирантов кафедры – по сословному представительству, по истории Франции, по истории политических идей, по политэкономии феодализма. С особым вниманием она относилась к курсу историографии, который продолжала перерабатывать и обновлять до последнего времени. Нина Александровна – автор глав в ставших классическими учебниках истории средних веков, в коллективных трудах ИВИ РАН («История Европы» и др.). Принимая экзамены по прочитанным курсам, она стремилась не столько выжать из студента вызубренный им материал, сколько понять, научился ли он мыслить, аргументировать, постигать глубинное. И она очень переживала, если не встречала ответной реакции у студента, если они говорили «на разных языках». Учитель учил в лучшем смысле этого слова: не поучал, не навязывал своего мнения; но при всей корректности и мягкости всегда мог донести до слушателей свою позицию, мысль, критику. Несмотря на внешнее спокойствие и уравновешенность, Нина Александровна была заядлой полемисткой. Никогда не оставалась равнодушной к чужим выступлениям, не «спала», как многие, на заседаниях, а внимательно слушала, после чего конструктивно высказывалась, советовала. На последней конференции, проходившей в Петербурге в октябре 2019 г.¹¹, Нина Александровна, превозмогая недомогание, не пропустила за три дня ни одного заседания и со знанием дела комментировала почти все выступления. Ее сотрудничество с питерскими коллегами — особая, яркая страница в межвузовских отношениях.

Можно многое сказать о жизни Нины Александровны в науке. Но не менее богатой была ее жизнь за пределами университета. Гостеприимная хозяйка, душа компаний, объединявших людей разных занятий, интересов и возрастов: историков, литераторов, книгоиздателей, музыкантов, художников, архитекторов и т.д. Человек, хранивший всю жизнь верность дружбе. Ценитель литературы – причем, работавший профессионально. Своему любимому французскому писателю с российскими корнями Ромену Гари она посвятила интересную статью в литературном журнале¹².

Нину Александровну выделяла красота — внутренняя и внешняя. Она воспринималась как икона стиля. И в то же время не любила, когда при знакомстве в профессиональной среде отмечали в первую очередь ее женскую красоту и привлекательность.

В самую середину лета мы прощались с Ниной Александровной Хачатурян. Никакие ограничения, связанные с пандемией, не помешали многочисленным друзьям и коллегам прийти на последнюю встречу с ней — светлым, легким, любимым человеком. Кто-то наверху распорядился так, чтобы и природа гармонировала с этим образом: на высоком июльском небе мягко пригревало солнце, куда-то плыли легкие облака, тихо шелестели листвой каштаны и липы...

REFERENCES

Власть, общество и индивид в средневековой Европе / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. М.: Наука, 2008. [Vlast', obshhestvo i individ v srednevekovoj Evrope / Otv. red. N.A. Hachaturjan. М.: Nauka, 2008].

Двор монарха в средневековой Европе. Явление, модель, среда / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. М.-СПб.: Алетейя, 2001. [Dvor monarha v srednevekovoj Evrope. Javlenie, model', sreda / Otv. red. N.A. Hachaturjan. M.-SPb.: Aletejja, 2001].

¹¹ Конференция «Публичность в развитии западноевропейской государственности в Средние века и раннее Новое время» была организована Санкт-Петербургским университетом.

¹² *Хачатурян Н.А.* Иносказания Ромена Гари // Вопросы литературы. 1991. N 5. C. 206-214.

- Империи и этнонациональные государства в Западной Европе в Средние века и раннее Новое время / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. М.: Наука, 2011. [Imperii i jetnonacional'nye gosudarstva v Zapadnoj Evrope v Srednie veka i rannee Novoe vremja / Otv. red. N.A. Hachaturjan. M.: Nauka, 2011].
- Концепт-явление «собственность» в общественной структуре европейского Средневековья / Под ред. Н.А. Хачатурян. СПб.: Алетейя, 2020. [Koncept-javlenie «sobstvennost'» v obshhestvennoj strukture evropejskogo Srednevekov'ja / Pod red. N.A. Hachaturjan. SPb.: Aletejja, 2020].
- Королевский двор в политической культуре средневековой Европы. Теория, символика, церемониал / Отв. ред. Н.А. Хачатурян, М.: Наука, 2004. [Korolevskij dvor v politicheskoj kul'ture srednevekovoj Evropy. Teorija, simvolika, ceremonial / Otv. red. N.A. Hachaturjan, M.: Nauka, 2004].
- Священное тело короля. Ритуалы и мифология власти / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. М.: Наука, 2006. [Svjashhennoe telo korolja. Ritualy i mifologija vlasti / Otv. red. N.A. Hachaturjan. M.: Nauka, 2006].
- Хачатурян Н.А. Возникновение Генеральных штатов во Франции. М.: Издательство Московского университета, 1976. [Hachaturjan N.A. Vozniknovenie General'nyh shtatov vo Francii. M.: Izdatel'stvo Moskovskogo universiteta, 1976].
- *Хачатурян Н.А.* Вспоминая С.Д. Сказкина. Оценить и понять // Средние века. Вып. 65. М.: Наука, 2004. С. 281-288. [Hachaturjan N.A. Vspominaja S.D. Skazkina. Ocenit' i ponjat' // Srednie veka. Vyp. 65. М.: Nauka, 2004. S. 281-288].
- Хачатурян Н.А. Иносказания Ромена Гари // Вопросы литературы. 1991. N 5. C. 206-214. [Hachaturjan N.A. Inoskazanija Romena Gari // Voprosy literatury. 1991. N 5. S. 206-214].
- Хачатурян Н.А. Первый опыт изучения гуманизма и Реформации в отечественной медиевистике (Лекционный курс П.Н. Кудрявцева) // Средние века. Вып. 60. М.: Наука, 1997. С. 339-345. [Hachaturjan N.A. Pervyj opyt izuchenija gumanizma i Reformacii v otechestvennoj medievistike (Lekcionnyj kurs P.N. Kudrjavceva) // Srednie veka. Vyp. 60. М.: Nauka, 1997. S. 339-345].
- Хачатурян Н.А. Современная отечественная медиевистика в контексте мировой исторической науки // Средние века. Вып. 62. М.: Наука, 2001. С. 195-212. [Hachaturjan N.A. Sovremennaja

otechestvennaja medievistika v kontekste mirovoj istoricheskoj nauki // Srednie veka. Vyp. 62. M.: Nauka, 2001. S. 195-212].

Хачатурян Н.А. Сословная монархия во Франции XIII – XV вв. М.: Высшая школа, 1989. [Hachaturjan N.A. Soslovnaja monarhija vo Francii XIII – XV vv. M.: Vysshaja shkola, 1989].

Цатурова С.К. Нина Александровна Хачатурян: портрет ученого в зрелости // Искусство власти. Сборник в честь профессора Н.А. Хачатурян / Отв. ред. О.В. Дмитриева. СПб.: Алетейя, 2007. С. 6-38. [Tsaturova S.K. Nina Aleksandrovna Hachaturjan: portret uchenogo v zrelosti // Iskusstvo vlasti. Sbornik v chest' professora N.A. Hachaturjan / Otv. red. O.V. Dmitrieva. SPb.: Aletejja, 2007. S. 6-38].

Этносы и «нации» в Западной Европе в Средние века и раннее Новое время / Отв. ред. Н.А. Хачатурян. СПб.: Алетейя, 2015. [Jetnosy i «nacii» v Zapadnoj Evrope v Srednie veka i rannee Novoe vremja / Otv. red. N.A. Hachaturjan. SPb.: Aletejja, 2015].

Список сокращений

ВИ – Вопросы истории

НиНИ – Новая и Новейшая история

ИМ – Историк-марксист

СВ – Средние века

ФЕ – Французский ежегодник

AHRF – Annales historiques de la Révolution française